

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.В. Щербаковой

«Трансформация брачного выбора в современных условиях»,

представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.04

«Социальная структура, социальные институты и процессы»

Работа посвящена актуальной и недостаточно исследованной проблеме. В российской демографической и социологической литературе уделяется гораздо меньше внимания брачности, чем рождаемости, несмотря на прямую связь между ними. Демографы основное внимание обращают на статистические показатели брачности, а социологи – на принципиальное отношение опрошенных ими респондентов к вступлению в зарегистрированный брак (или отказу от этого), без учета критериев выбора брачного партнера. Причинами снижения числа браков в России могут быть рост требований к будущим супругам, а также несоответствие потенциальных невест критериям брачного выбора со стороны мужчин и (или) несоответствие потенциальных женихов критериям выбора со стороны женщин.

Автор исследует трансформацию этих критериев, как теоретически, на основании сравнительного анализа различных теорий брачного выбора, представленных в научной литературе, так и эмпирически, на основании результатов социологических исследований, включая и проведенные с ее личным участием. Методы этих исследований: раздаточное анкетирование, глубинные интервью, анализ текстов/сообщений, представленных на интернет-форуме по тематике, касающейся вступления в брак, брачного выбора и поиска брачного партнера, контент-анализ анкет с сайтов знакомств. Такое разнообразие методов исследования и источников информации не часто встречается в диссертациях по социологии. На основании этих данных автор делает весьма ценные и интересные выводы, которые (как и приведенные в работе эмпирические данные) могут быть использованы в научной работе, в учебных курсах по социологии семьи, демографии и некоторым другим предметам, а также при разработке программ по молодежной, семейной и демографической политике.

Одно из положений, выносимых на защиту, вызывает замечание. На стр. 8 автор утверждает: «Доказано, что влияние социоприродных факторов в процессе брачного выбора более полно проявляется в родительском поколении, которое осуществляло его в условиях относительной социальной однородности советского общества (уровень образования, материальное положение и пр.)». К социоприродным факторам автор относит сексуальное влечение и инстинкт продолжения рода (стр. 7.).

Этот вывод сделан главным образом на основании анализа глубинных интервью, проведенных как с молодыми мужчинами и женщинами, состоящими и не состоящими в браке, так и с представителями родительского поколения, которые вспоминают о выборе, сделанном ими 20-30 лет тому назад (это описано во второй главе диссертации). Но такая ретроспективная оценка зависит от того, как в дальнейшем сложились их супружеские отношения. Она не вполне сопоставима с оценкой критериев выбора, которые дают молодые люди, недавно сделавшие свой выбор или находящиеся в процессе выбора на момент интервью.

Однако данное замечание не умаляет значения других выводов и всей работы в целом, которая представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, основанное на скрупулезном изучении научной литературы и тщательном анализе данных социологических исследований, в том числе и проведенных при участии автора. Судя по автореферату, содержание диссертации соответствует специальности 22.00.04 «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки) и требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней». Автор диссертации М.В. Щербакова достойна ученой степени кандидата социологических наук.

Профессор Социологического факультета
Московского Государственного Университета имени М.В. Ломоносова,
доктор социологических наук, доцент
Синельников Александр Борисович

Адрес места работы: 119234, Россия, Москва, Ленинские горы,
МГУ, д. 1. стр. 33, Социологический факультет
Тел./факс: +7(495) 939-46-98; e-mail: soc@socio.msu.ru.

Т.С. Каша
Татьяна Зверева

16.10.18